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Для досліджень використовували цьоголіток сріблястого карася (Carassius gibelio) 

відібраних випадковим методом під час вилову кінця лютого – початку березня у Київському 

водосховищі. Дослідження морфометричних показників риби проводили в умовах 

навчальної лабораторії кафедри біології тварин Національного університету біоресурсів і 

природокористування України відповідно до методики І. Ф. Правдіна [3]. Вимірювали рибу 

за 24 пластичними ознаками. Проміри тіла риб знімали штангенциркулем з точністю до 

0,1 мм. 

Результати порівняльної оцінки промірів тіла самців і самок карасів показали, що 

довжина тіла виявилась більшою у самців на 4,9 см (Р>0,95), довжина тіла за Смітом – 

на 6,5 см (Р>0,999), довжина рила – на 1 мм (Р>0,99), довжина голови – на 1,3 мм (Р>0,99), 

найменша висота тіла – на 2,2 мм (Р>0,99), довжина основи D – на 2,4 мм (Р>0,99), 

найбільша висота D – на 1,5 мм, довжина Р – на 1, мм (Р>0,99), а також довжина V – на 1,5 

мм (Р>0,95). Вищою у самців виявилась також і маса тіла на 12,2 г (Р>0,99). 

Спостерігалась тенденція до переваги самців над самками, а саме за довжиною тіла без 

хвостового плавця – на 4,1 см, довжиною тулуба – на 1,1 см, діаметром ока – на 0,2 мм, 

позаочним відділом голови – 0,6 мм, висотою голови за потилицею – на 1,8 мм, 

антедорсальною відстанню – 1,4 мм, постдорсальною відстанню – на 1,6 мм, довжиною 

основи А – 1,7 мм, найбільшою висотою А – на 1,4 мм, пектовентральною відстанню – на 1,2 

мм, вентральною відстанню – на 1,1 мм, а також обхватом тіла – на 2,5 мм.  

Лише за двома показниками простежувалась тенденція до їх переважання у самок, а 

саме за найбільшою висотою тіла – на 0,7 мм та довжиною хвостового стебла на 0,2 мм.  

Встановлено, що всі досліджені морфометричні характеристики карася сріблястого 

(Carassius gibelio) виявились низько мінливими або ж середньомінливими незалежно від 

статі, що свідчить про високу консолідацію даної популяції за будовою тіла. Так, 

низькомінливими ознаками, коефіцієнт варіації яких знаходився в межах 5–7 %, були 

довжина всієї риби, довжина за Смітом, довжина тіла без хвостового плавця, довжина 

тулуба, довжина голови, позаочний відділ голови, антедорсальна відстань, довжина основи D 

та обхват тіла. Середньомінливими, коефіцієнт варіації яких складав 8–15 %, були довжина 

рила, діаметр ока, висота голови за потилицею, найбільша та найменша висота тіла, пост 

дорсальна відстань, довжина хвостового стебла, довжина основи А, довжина Р, довжина V, 

пектовентральна відстань, вентральна відстань, а також маса тіла. Виявлені закономірності 

фенотипової мінливості морфометричних ознак карася сріблястого (Carassius gibelio) 

пояснюються тим, що основні проміри тіла, а також маса тіла це ті ознаки, які мають побічне 

значення у визначенні виходу продукції і за якими, як правило, ведеться стабілізуючий 

добір. 

Недоліком промірів тіла, як показників морфометричної характеристики риб, є те, що 

вони не дають повного уявлення про пропорційність будови тіла, а також індивідуальні 

особливості риби. Наприклад, довжина тіла може бути однаковою у двох риб, а за різного 

обхвату тіла, риби матимуть різну масу та, відповідно, різну пропорційність тілобудови. Для 

цього розраховують індекси будови тіла. За допомогою індексів можна судити про 

гармонійність будови тіла, ступінь вираженості бажаних ознак і статевого диморфізму, а 

також особливості будови тіла риби в окремі періоди життя.  

Встановлено, що статевий диморфізм у карася сріблястого (Carassius gibelio) проявився 

лише за індексом вгодованості. Так, індекс вгодованості самок карася був на 15,6 % вищим 

поріняно із самцями (Р>0,999). Мінливість популяції карасів за індексами будови тіла була 

низькою у самців та дещо вищою у самок. Коефіцієнт варіації за індексами великоголовості, 

компактності та широкоспиності у самців не перевищував 6,8 % і лише індекс вгодованості 

виявився середньо мінливим і складав 9,3 %. У самок низька мінливість була відзначена 
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лише за індексом великоголовості – 5,3 %. За індексами компактності, широкоспиності та 

вгодованості встановлена середня мінливість, яка коливалась у межах 8,5–9,7 %. 

Таким чином, популяція карася сріблястого (Carassius gibelio) Київського водосховища 

характеризується чітко вираженим диморфізмом будови тіла. Самці характеризуються 

довшим тілом на 4,9 см (Р>0,95), довжиною тіла за Смітом – на 6,5 см (Р>0,999), довжиною 

рила – на 1 мм (Р>0,99), довжиною голови – на 1,3 мм (Р>0,99), найменшою висотою тіла – 

на 2,2 мм (Р>0,99), довжиною основи D – на 2,4 мм (Р>0,99), найбільшою висотою D – на 1,5 

мм, довжиною Р – на 1, мм (Р>0,99), а також довжиною V – на 1,5 мм (Р>0,95). Відповідно до 

більшої довжини та висоти тіла, самці мають також і вищу масу тіла на 12,2 г (Р>0,99). 
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ДИНАМІКА РОЗВИТКУ УГРУПОВАНЬ ПРИБРЕЖНО-ВОДНОЇ РОСЛИННОСТІ 

 

Водна рослинність тісно пов’язана з гідрологічними особливостями водойми, 

розмірами і морфометрією улоговини, хімічними властивостями вод, характером і 

розповсюдженням донних відкладень та інших факторів. Вона розвивається головним чином 

в прибережній зоні, утворюючи переривчасту смугу уздовж берега різної ширини, навколо 

островів і мілини, рідше покриває всі ложе водойми. Глибина розповсюдження рослин 

залежить від прозорості води, змінюючись від 2 до 4 метрів, рідше до 8 м [1]. 

За умовами проростання виділяють 4 групи рослинних формацій [2]: прибрежно-водна, 

в якій представлені водно-болотні рослини; повітряно-водні (представлені напівзануреними 

рослинами); рослини з плаваючими на поверхні листям; напівзанурена рослинність. 

Кожна група формацій розміщується у певних місцях та глибинах і утворює полоси, 

паралельні берегам. Виявити і точно визначити границі макрофітів не завжди можливо із-за 

їх частого змішування або відсутності. Закономірності лінійного розповсюдження груп 

макрофітів найбільш чітко проявляються в мілководних озерах простої форми будови 

улоговини. В озерах з високою прозорістю води найбільше розповсюдження мають занурені 

рослини. Суцільне заростання з переважанням надводної рослинності властиво мілководним 

ефтрофним і дистрофним водоймам. Співтовариства прибрежно-водних рослин, як і інших 

груп організмів, схильні до направлених змін, яке називається сукцесією. Сукцесія включає 

всі зміни, починаючи з заселення території рослинністю або змінами направленими на  

розвиток рослинності і закінчуючи стабілізацією системи (співтовариствами). Прикладом 

являється, утворення болота при заболочуванні лісів і заростання водойм [3]. 

Деякі прибережні рослини можуть розвивати у воді міцні та довгі плаваючі 

кореневища, які утворюють сітку на поверхні води. Ця своєрідна сітка заповнюється листям і 

відмерлими частинами рослин. На цьому субстраті поселяються інші рослини (осока, 

шейхцерія, мхи та ін.), які сприяють утворенню і розвитку сплавин. Вітер, хвилі, як правило, 

заважають утворенню сплавин, як надводних так і наділових. Тому заростання водойм 
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починається при захищеному від вітру берега. Іноді заростання водойм проходе не з берега, а 

на значній відстані від нього, і проходе за рахунок спливання іла або торфа. Такі явища 

спостерігаються в невеликих болотних озерах, де внаслідок інтенсивного газовиділення 

спливають пласти торф’яного мулу, у водосховищах, у яких проходить спливання дернини 

або торфу залитого болота. Цей процес аналогічний утворенню надводних і вспливших 

надмулових сплавин. 
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ЕКОЛОГІЧНИЙ СТАН І НАСЕЛЕННЯ РІЧКИ ДУНАЙ 

 

Дунай – друга за довжиною і площею басейну річка Європи (після Волги). Довжина – 

2960 км. Загальна площа водозбору Дунаю становить 817 тис. км². На даний час 

популяризація екологічного стану водних ресурсів нашої планети і України загалом, набирає 

все більшого попиту. Дослідження найважливіших характеристик річки Дунай дають нам 

змогу якісно і кількісно бачити всю проблематику даної водойми для подальшого усунення 

чи запобігання їх [4, 5]. Мета роботи полягала у встановленні екологічного стану та 

населення р. Дунай. 

Річка бере початок на території Німеччини. Далі протікає через столиці Центральної та 

Східної Європи і впадає в Чорне море через дельту Дунаю в Румунії та Україні [1, 4, 5]. 

Основна особливість Дунаю – жовтувато-коричневий колір його води, який надають 

Дунаю зважені частинки мулистих грунтів, що змивається з прибережної поверхні. Тому 

Дунай вважається найкаламутнішим серед найбільших річок. В антропогенній водоймі 

створені досить сприятливі умови (“живильний бульйон”) для окремих систематичних груп 

фітопланктону, насамперед, синьозелених водоростей. Як відомо, надмірний їхній розвиток 

породжує три санітарно-екологічні проблеми: у процесі своєї життєдіяльності синьозелені 

водорості виділяють токсини; вони створюють оптимальні умови для розвитку 

бактеріофлори; у результаті їх інтенсивного розмноження створюються заморні для 

гідробіонтів умови [1, 2]. 

Накопичення важких металів у донних відкладеннях досягає по марганцю до 

1400 мг/кг, свинцю – до 130 мг/кг, титану – до 2000 мг/кг. Під впливом сучасних екологічних 

проробок формується особливий субстрат для існування рослин і тварин, утворюючи 

притулок для тварин, сприяє зростанню висоти дельтової поверхні. Площі, зайняті водою, 

теплий клімат, висока родючість ґрунтів сприяють розвитку в дельті Дунаю значного 

різноманіття видів рослин. 26 % поверхні дельти вкрито очеретом звичайним (Phragmites 

australis), що утворює плавневі зарості, де також ростуть інші види повітряноводної 

рослинності. Дельта Дунаю – одне з небагатьох місць у Європі, де зростають рідкісні, види 

водно-болотяних рослин: водяного горіху плаваючого, сальвінії плаваючої, латаття білого [1, 

3]. Сезонна динаміка кількісних показників фітофільної фауни залежала від гідрологічних 


